<u>Научная статья</u> https://doi.org/10.24412/2220-2404-2025-9-33 УДК 343.352.7



Attribution cc by

БОРЬБА С КОРРУПЦИЕЙ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Симонова Т.А.

Омская академия МВД России

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы, связанных с проблемой коррупции в ОВД, а также ее причин и условий. О проблеме данного преступного явления говорят и высокие статистические показатели. Именно это приводит к вопросу об эффективных мерах, по предупреждению и борьбе с коррупцией в органах внутренних дел.

Цель данной стать связана с комплексным анализом причин возникновения и развития коррупции, а также меры профилактики предупреждения коррупции в органах внутренних дел.

Рассматриваются результаты по противодействия коррупции, одно из их, осуществление разнообразные меры предупреждения, которые можно поделить на общие и специальные.

В заключении исследовании по выявлению коррупции в органах внутренних дел, является важным условием для реформ. Последнее, хотя причины коррупции могут быть схожими в разных ситуациях, местные традиции и структуры требуют адаптации реформ к конкретным условиям.

Ключевые слова: коррупция, коррупция в *ОВД*, детерминанты коррупции в *ОВД*, формы и причины коррупции в *ОВД*, коррупция рядового состава *ОВД*, профилактика коррупции в *ОВД*.

Финансирование: инициативная работа.

Original article

COMBATING CORRUPTION IN THE INTERNAL AFFAIRS BODIES

Tatiana A. Simonova

Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Abstract: The article discusses issues related to the problem of corruption in the internal affairs bodies, as well as its causes and conditions. High statistical indicators also indicate the problem of this criminal phenomenon. This leads to the question of effective measures to prevent and combat corruption in the internal affairs bodies.

The purpose of this article is to provide a comprehensive analysis of the causes of corruption and its development, as well as preventive measures to combat corruption in the internal affairs bodies.

The article examines the results of anti-corruption measures, including various preventive measures that can be divided into general and specific.

In conclusion, the study on identifying corruption in the internal affairs bodies is an important condition for reforms. Finally, although the causes of corruption may be similar in different situations, local traditions and structures require the adaptation of reforms to specific conditions.

Keywords: corruption, corruption in the police department, determinants of corruption in the police department, forms and causes of corruption in the police department, corruption among the police officers, prevention of corruption in the police department.

Funding: Independent work.

Введение

В сейчас ни одно государство не смогло полностью побелить коррупцию. Коррумпированность разных сфер деятельности отечественного государства достаточно высокая Индекс восприятия коррупции в 2024 году, опубликованный Transparency International, достиг исторического минимума 26 баллов, что говорит об острой и нарастающей проблеме.

Термин «коррупция» является словом латинского происхождения «corruptio», что в переводе означает порча, подкуп. Именно два данных составляющих элемента и дают понимание коррупции.

Обсуждение

В настоящее время существует много различных подходов к понятию коррупции в современном

мире. Они могут быть разделены на нормативно-правовые подходы и концептуальные взгляды ученых.

Нормативно-правовое определение понятию «коррупции» дано в Федеральном Законе РОФ от 25 декабря 2008 г № 273 ФЗ «О противодействии коррупции». Коррупция – это

а) злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для

себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами;

б) совершение деяний, указанных в подпункте «а» настоящего пункта, от имени или в интересах юридического лица.

Определение термина «коррупция» в Большом юридическом словаре связано с общественноопасным явлением, которое проявляется в политике или государственном управлении. Термин связывает ситуацию, когда представители власти намеренно используют свой служебный статус для незаконного получения материальных и нематериальных благ и преимуществ в любой форме, а также подкуп этих людей [1 с.243].

В трудах ученых также встречается несколько позиции в отношении дефиниций коррупции. Изучая коррупцию, А. И. Кирпичников определяет ее как коррозию власти, объясняя, что коррупция разрушает государственный аппарат и разлагает нравственные устои общества [2 с.134].

По мнению А.А. Макарова, коррупция в ОВД означает использование сотрудниками органов внутренних дел своего положения для незаконного получения личных выгод или предоставления таковых другим лицам, вопреки законным интересам общества и государства, включая подкуп, вымогательство и любые другие незаконные действия [3 с.123].

Определение коррупции в правоохранительных органах, предложенное О.В. Овчинниковой, заключается в использовании служащим полномочий представителя власти с целью нарушения установленного законом процесса принятия юридически значимых решений, основываясь на эгоистических или иных личных интересах [4 с.57].

Большое количество точек зрения в научных кругах относительно термина «коррупция», указывает на сложность и разнообразие этого явления в обществе. Коррупция стала следствием возникновения и отделения государственных полномочий, которые поручаются должностным лицам в различных областях общественной жизни.

На органы внутренних дел возложена конституционная функция, направленная на защиту жизни, здоровья, прав и свободу граждан, противодействовать преступности и охранять общественный порядок. Поэтому случаи коррупции среди сотрудников вызывают отрицательную реакцию в обществе и подрывают доверие к власти, что требует принятия мер, что и порождает реализацию эффективных методов борьбы с коррупцией среди сотрудников правоохранительных органов в реальных условиях.

Согласно данным, представленным в официальных выступлениях Председателя Следственного комитета России А. И. Бастрыкина за период с 2022 по 2023 год, за первые девять месяцев 2024 года было привлечено к уголовной ответственности более 330 чиновников, включая сотрудников органов внутренних дел. Количество привлеченных к ответственности лиц

с особым статусом значительно увеличилось по сравнению с предыдущим 2022 годом, когда было привлечено более 1400 сотрудников правоохранительных органов.

В современности коррупция в органах внутренних дел остаётся одним из самых обсуждаемых и значимых явлений из-за разнообразия её проявлений. В процессе исследования коррупции в ОВД и ее профилактики, рассмотрим детерминанты коррупции. Именно причины и условия коррупции в ОВД позволят выработать и совершенствовать наиболее эффективные меры профилактики.

Коррупция часто связана с различными факторами, что делает сложным их выявления из-за высокой латентности совершаемых преступлений. В целом же анализируя причины и условия коррупции в ОВД можно выделить два уровня их проявления — макросоциальный и микросоциальный.

На макросоциальном, то есть более широком уровне, можно выделить причины коррупции, исходящие из правовых, политических, экономических, социальных и идеологических явлений.

На микросоциальном уровне коррупция в ОВД связана со спецификой и условиями службы в полиции. К таким причина можно отнести: низкий профилактический уровень деятельности подразделений по обеспечению собственной безопасности из-за большого объема работы; недостаточный контроль со стороны руководства; высокий уровень трудовой и эмоциональной нагрузки на сотрудников, а также психологически и моральный вон служебной деятельности [5 с.85]. .

Причины возникновения коррупции в органах внутренних дел включают и субъективные факторы, связанные с индивидуальными особенностями сотрудника, такие как жадность, жадность, невыполнение своих обязанностей и эмоциональная неустойчивость.

Ряд ученных классифицируют формы коррупции в зависимости от занимаемой должности: рядовые сотрудники или управляющий состав. Для каждой представленной группы характерны свои специфические функции, и с законодательной позиции они наделены соответствующими полномочиями, что позволяет им быть компетентными при принятии решений и взаимодействии с обществом [6 с.110].

Самой распространенной, а следовательно, и самой опасной коррупцией считается коррупция среди рядового состава. Это исходит из того, что потерпевшими в такой коррупции являются, как правило, простые граждане, которые порой становятся заложниками ситуации, но не способные на преступления.

Пассивное поведение руководства и личного состава ОВД при обнаружении коррупции способствует росту числа коррупционных случаев. Часто явные признаки коррупции игнорируются из-за сложившихся внутриколлективных связей, которые мешают раскрывать информацию о преступлениях. Некоторые сотрудники не желают вмешиваться в дела коллег и ограничиваются своими обязанностями.

Шанс на совершение коррупционного преступления увеличивает толерантность коллег и высшего руководства к коррупционным проявлениям, включая бытовые. Это особенно заметно при приеме на работу нового сотрудника в коллектив, где коррупция встречается с пониманием. Бороться с этим может быть сложно из-за недостаточной психологической подготовки сотрудника, его стремления «слиться» с коллективом и неспособности преодолевать препятствия.

Таким образом, коррупция в ОВД подтвержденный факт, несущий в себе огромную проблему для безопасности страны. Именно это требует сформировать меры противодействия в целях искоренения коррупции.

Основным нормативным правовым актом в сфере противодействия коррупции на сегодняшний день выступает Федеральный закон от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», кроме того, принят ряд важнейших указов Президента Российской Федерации. В МВД России сформирована определенная ведомственная нормативная правовая база, регламентирующая вопросы профилактики коррупции в органах внутренних дел

Противодействие коррупции, термин, закрепленный на законодательном уровне, а именно ФЗ «О противодействии коррупции» подразумевающую деятельность органов власти на всех уровнях власти в пределах их полномочий: предотвращения коррупции, включая выявление и устранение коррупционных источников (профилактика коррупции); выявления, предупреждения, пресечения, раскрытия и расследования коррупционных нарушений (борьба с коррупцией); сведения к минимуму и (или) устранения последствий коррупционных нарушений.

Для противодействия коррупции необходимо осуществлять разнообразные меры предупреждения, которые можно поделить на общие и специальные. К общим мерам можно отнести разработка и внедрение комплекса профилактических действий, в том числе управление кадрами, пропаганда ценностей здорового образа жизни, предоставление психологической поддержки сотрудникам [8 с. 12]. Изменчивые формы коррупционных проявлений требуют постоянного научного и законодательного сопровождения стандартов борьбы с коррупцией.

Специальные меры должны быть четко определены и направлены на достижение целей, обусловленных общественной необходимостью. Реализация этих мер возможна только при наличии компетентности собственной системы безопасности МВД. Одно из составляющей системы противодействия коррупции является меры безопасности. Но указанный термин в отечественном законодательстве не закреплен, а вместо него в ФЗ «О противодействии коррупции» основным является термином именно противодействие коррупции. Противодействие коррупции подразумевает три направления: предупреждение (профилактика) коррупции; борьба с коррупцией; минимизация и (или)

ликвидация последствий коррупционных правонарушений. В свою очередь, борьба с преступлениями в сфере коррупции означает активные действия по выявлению и устранению источников коррупции («профилактика коррупции (пп. а п. 2 ст 1), а борьба с коррупцией - это действия по выявлению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений («б» п. 2 ст 1). Тем самым нельзя отождествлять понятие «противодействие коррупции» и «профилактику коррупции». Эксперты считают, что анализ законодательных норм, установленных в Федеральном законе «О противодействии коррупции», дает основание сделать вывод о том, что различие между предупреждением коррупции и борьбой с коррупцией происходит в зависимости от области деятельности и субъектов. Согласно официальным определениям, меры безопасности в основном относятся к предотвращению коррупции, хотя их использование также возможно для целей борьбы с коррупцией.

Важно понимать, что насколько бы широк не был перечень законов и правил по регулированию ограничений, запретов и обязанностей в борьбе с коррупцией, ее устранение невозможно сразу. Остается важным вопрос, связанный с оценкой эффективности принимаемых мер. Мы поддерживаем мнение некоторых исследователей о необходимости разработки методов для оценки уровня коррупции в системе МВД России, ее изменений, всесторонней оценки и проверки эффективности профилактических мер.

Борьба с коррупцией в структуре ОВД не может и не должна ограничиваться только реакцией на случившиеся коррупционные преступления — выявлением и наказанием виновных. Прежде всего, необходимо разработать и внедрить систему проактивных мероприятий.

Для борьбы с коррупцией в ОВД необходимо выделить ключевые места, где вероятность совершения коррупционных преступлений особенно высока. Для этого следует уделить внимание и подробно описать все факторы, способствующие возникновению неблагоприятной ситуации в сфере коррупции, с учетом коррупционных рисков. При этом необходимо рассматривать как опасные моменты для коррупции любые возможные нарушения законов Российской Федерации со стороны государственных служащих в ходе исполнения своих обязанностей [9, с. 330].

Требуется обеспечить повышение правой грамотности сотрудников ОВД и разъяснить им важность соблюдения антикоррупционных норм. Также необходимо проводить идеологическую работу с сотрудниками, чтобы формировать антикоррупционное отношение ко всем проявлениям коррупции.

Среди мер противодействия преступлениям коррупционной направленности важно поддерживать стабильность политической системы государства, сокращение различий между богатыми и бедными, улучшение качества и доступности образования, медицинского обслуживания, жилья и коммунальных услуг.

Для борьбы с коррупцией применяются главным образом меры предупреждения, направленные на формирование в государственной службе и правоохранительных органах отвращения к коррупционному поведению. Это отвращение должно проявляться не только через правовые акты, но и, главным образом, через реализацию соответствующих организационных, кадровых, финансовых и других материальных мер, включая просветительские и пропагандистские мероприятия [10, с. 249].

Результат

Необходимо создать идеологию на уровне государства, которая будет влиять на формирование общественных потребностей, стимулировать придерживаться высоких стандартов поведения и социальных норм. Также важным аспектом является контроль материальных потребностей общества, чтобы они соответствовали экономическим возможностям общества.

Необходимо активно бороться с коррупцией в органах правопорядка, разрабатывая комплексные и разнообразные подходы к противодействию этому явлению на долгосрочной основе [11, с. 21].

Рассматривая систему мер предупреждения коррупции в органах внутренних дел, необходимо учитывать, что коррупция в данном системе связана с множеством факторов. К основным из них относят: экономические, политические и социальные именно с ними и следует соотносить предупредительные мероприятия.

Ключевым методом предотвращения коррупции в структуре правоохранительных органов является просветительская деятельность. Данное мероприятие связано с ознакомлением сотрудников с антикоррупционными принципами. В рамках государственного-информационного просвещения проводятся различные мероприятия, такие как лекции, беседы, просмотр видеороликов, и проверка знаний материала по коррупции. Работа средств массовой информации и донесение данных до общественности, путем публикования

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате doubleblind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу. статистические сведений и реальных примеров коррупции среди сотрудников правоохранительных органов по всей территории России. Внутри подразделений полиции находятся информационные стенды и плакаты, которые предупреждают о последствиях коррупционных деяний, а также о принятие мер при столкновении с коррупцией [12, с. 523].

В рамках структуры МВД России функционирует линия доверия, куда можно молниеносно донести об обнаруженных коррупционных схемах, а на вебпортале МВД России принимаются электронные обращения граждан. Это необходимо для привлечения общества и гражданских объединений к противодействию коррупции [5, с. 89]. Также предусмотрено размещение в подразделениях информационных бордов о сотрудниках, уволенных по негативным причинам, совершивших противозаконные действия в области коррупции, как живой пример того, как не следует поступать и последствия этого.

Заключение

Таким образом на основании проведенного исследования мы выявили, что коррупция в ОВД обусловлена общественными факторами, что делает ее антисоциальным явлением, влекущая серьезные и необратимые последствия для общества и каждого индивида, независимо от их статуса в государственной системе. Рассматривая проблемы коррупции в органах внутренних дел важно учитывать несколько моментов. Прежде всего, изменчивая природа коррупции делает ее непредсказуемой и не всегда заметной: некоторые подразделения могут функционировать в течение длительного времени без больших скандалов. Также, выявление коррупции в органах внутренних дел, является важным условием для реформ. Последнее, хотя причины коррупции могут быть схожими в разных ситуациях, местные традиции и структуры требуют адаптации реформ к конкретным условиям.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Список источников:

- 1. 1. Большой юридический словарь [Электронный ресурс]. URL: https://gufo.me/dict/law/коррупция (дата обращения: 26.06.2025).
- 2. Вородюхин С. Е., Лысенко В. А., Васильев В. В. Профессионально-нравственная деформация как фактор коррупции в органах внутренних дел // Философия права. 2021. № 4 (99). С. 133-139. EDN: TTPSDF
- 3. Малыхина Т.А., Егоров Ю.Н. О проблеме предупреждения коррупции в ОВД РФ // Право и государство: теория и практика. 2022. № 3 (207). С. 122-125. DOI: 10.47643/1815-1337_2022_3_122 EDN: JVUNOY
- 4. Овчинникова О.В. Коррупция в органах внутренних дел: понятие и виды / О.В. Овчинникова // Вестник Че-лябинского государственного университета. Серия: Право 2019. Т. 4, Вып. 2. С. 57. DOI: 10.24411/2618-8236-2019-14208 EDN: PZZOMM
- 5. Быстрова А. С., Сильвестрос М. В. Феномен коррупции: некоторые исследовательские подходы // Журнал социологии и социальной антропологии. 2000. Т. 3. № 1. С. 83-101. EDN: ONCFXR
- 6. Аввакумов А.А. Правовые основы деятельности ОВД РФ по противодействию коррупции // Трибуна уче-ного. 2021. № 2. С. 109-115. EDN: USNTWV

- 7. Бялт, В. С. Профилактика коррупционных правонарушений среди сотрудников органов внутренних дел: актуальные проблемы и пути решения / В. С. Бялт, А. Д. Косолапов // Профилактика коррупции в органах внутренних дел: нормативно-правовое обеспечение, практическая реализация, пути совершенствования: Материалы внутриведомственной научно-практической конференции, Санкт-Петербург, 09 декабря 2020 года / Составители И.А. Сошникова., О.Н. Миронкина. Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2020. С. 11-15. EDN: EFQQCL
- 8. Организация работы по профилактике коррупционных и иных правонарушений в органах внутренних дел: учебное пособие / О. Н. Миронкина и др.; под общ. ред. А. В. Травникова. СПб.: Изд-во СПб ун-та МВД России, 2017.
- 9. Дорофеев Г.А., Овчинникова О.В. Коррупция в органах внутренних дел: понятие и особенности коррупци-онных преступлений, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел // В сборнике: Наука, образование, общество: тенденции и перспективы развития. сборник материалов XVIII Международной научно-практической конференции. ФГБОУ ВО "Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова"; Актюбинский региональный государственный университет им. К. Жубанова; Кыргызский экономический университет им. М. Рыскулбекова. Чебоксары, 2020. С. 229-230. EDN: WXTGYT
- 10. Фадеева И.В. Правостимулирующие административно-правовые средства противодействия коррупции в органах внутренних дел //В сборнике: Актуальные проблемы науки административного права и административного про-цесса. Сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции. Москва, 2023. С. 248-254. EDN: NGYZBX
- 11. Чистотина О.Н К вопросу о противодействии коррупции в органах внутренних дел. / В книге: Актуаль-ные проблемы борьбы с преступностью: вопросы теории и практики. Материалы XXVII международной научно-практической конференции. В 2-х частях. Красноярск, 2024. С. 22-24. EDN: OLLLXS
- 12. Погосова К.О., Омаров Т.Д. Коррупция в органах внутренних дел, как одна из угроз национальной безопасности // Аллея науки. 2019. Т. 1. № 10 (37). С. 520-524. EDN: HZSLGE

References:

- 1. Big legal dictionary [Electronic resource]. URL: https://gufo.me/dict/law/коррупция (date of reference: 06/26/2025).
- 2. Vorodyukhin S.E., Lysenko V. A., Vasiliev V. V. Professional and moral deformation as a factor of corruption in law enforcement agencies // Philosophy of Law. 2021. No. 4 (99). pp. 133-139. EDN: TTPSDF
- 3. Malykhina T.A., Egorov Yu.N. On the problem of preventing corruption in the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation // Law and the state: theory and practice. 2022. No. 3 (207). PP. 122-125. DOI: 10.47643/1815-1337_2022_3_122 EDN: JVUNOY
- 4. Ovchinnikova O.V. Corruption in law enforcement agencies: concept and types / O.V. Ovchinnikova // Bulletin of Chelyabinsk State University. Series: Pravo 2019. Vol. 4, Issue 2. P. 57. DOI: 10.24411/2618-8236-2019-14208 EDN: PZZOMM
- 5. Bystrova A. S., Silvestros M. V. The phenomenon of corruption: some research approaches // Journal of Sociology and Social Anthropology. 2000. Vol. 3. No. 1. pp. 83-101. EDN: ONCFXR
- 6. Avvakumov A.A. The legal basis of the activities of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation to combat corruption // Tribune of the Scientist. 2021. No. 2. pp. 109-115. EDN: USNTWV
- 7. Byalt, V. S. Prevention of corruption offenses among employees of internal affairs bodies: actual problems and solutions / V. S. Byalt, A.D. Kosolapov // Prevention of corruption in internal affairs bodies: regulatory support, practical implementation, ways of improvement: Materials of the interdepartmental scientific and practical conference, St. Petersburg, 09 December 2020 / Compiled by I.A. Soshnikova and O.N. Miron-kina. Saint Petersburg: Saint Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 2020. pp. 11-15. EDN: EFQQCL
- 8. Organization of work on the prevention of corruption and other offenses in law enforcement agencies: a textbook / O. N. Mironkina et al.; under the general editorship of A.V. Travnikov. St. Petersburg: Publishing House of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2017.
- 9. Dorofeev G.A., Ovchinnikova O.V. Corruption in law enforcement agencies: the concept and features of corruption crimes committed by law enforcement officers // In the collection: Science, education, society: trends and development prospects. collection of materials of the XVIII International Scientific and Practical Conference. Chuvash State University named after I.N. Ulyanov; Aktobe Regional State University named after K. Zhubanov; Kyrgyz Economic University named after M. Ryskulbekov. Cheboksary, 2020. pp. 229-230. EDN: WXTGYT
- 10. Fadeeva I.V. Law-stimulating administrative and legal means of combating corruption in internal affairs bodies //In the collection: Actual problems of the science of administrative law and the administrative process. Collection of scientific papers based on the materials of the International Scientific and Practical Conference. Moscow, 2023. pp. 248-254. EDN: NGYZBX
- 11. Chistotina O.N. On the issue of combating corruption in law enforcement agencies. / In the book: Current problems of combating crime: issues of theory and practice. Proceedings of the XVIth International Scientific and Practical Conference. In 2 parts. Krasnoyarsk, 2024. pp. 22-24. EDN: OLLXS
- 12. Pogosova K.O., Omarov T.D. Corruption in the internal affairs bodies as one of the threats to national security // Alley of Science. 2019. Vol. 1. No. 10 (37). pp. 520-524. EDN: HZSLGE

Информация об авторе:

Симонова Татьяна Александровна, старший преподаватель кафедры психологии и педагогики в деятельности ОВД; кафедра психологии и педагогики в деятельности ОВД, Омская академия МВД России, tanya.com.88@mail.ru

Tatiana A. Simonova, Senior Lecturer at the Department of Psychology and Pedagogy in the Activities of the Department of Internal Affairs; Department of Psychology and Pedagogy in the Activities of the Department of Internal Affairs, Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 07.07.2025; Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 13.08.2025; Принята к публикации / Accepted for publication 20.09.2025. Автором окончательный вариант рукописи одобрен.
